

生命摆渡者

——清明节前夕走近殡葬工群体

会很抢手。”
事实证明张迪的判断是正确的。大学毕业回到北京,因为有专业技术,6年间他先后在陵园、医院太平间、殡葬服务公司做过渠道销售、陵园接待、遗体整容、殡仪主持人、殡仪策划等工作。

同样是毕业于长沙民政职业技术学院,说起自己的选择,张恩光却直接用了“乌龙”两个字来总结。

在新疆乌鲁木齐农村长大的张恩光,从小喜欢设计。2012年高考填报志愿时,一个叫“陵园设计与管理”的专业吸引了他的注意。哪知到了学校才发现,原来此“陵园”非彼“林园”。由于这个失误,大学期间他一直对殡葬有抵触情绪,觉得它“冷飕飕的、没那么阳光”,直到一次实习,他才改变了原来的想法。

大三那年,张恩光到福州的一家殡仪公司实习,第一次接触了亲人之外的逝者,还没走近遗体,他就开始冒冷汗,手脚发抖,可当他看到逝者的脸时却发现,“并没那么可怕,甚至可以看到慈祥 and 宁静”。就这样,当接触的逝者越来越多后,张恩光慢慢适应并喜欢上了这份工作,并在成都落脚。

“殡仪馆?不去,不去”

无论是主动选择,还是被动适应,由于行业的特殊性,对这些每日与白事打交道的年轻人来说,面对来自外界的偏见和误解都是一堂必修课。

“晦气”是他们最常听到的字眼。张恩光回忆说,有一次夜里8点多,殡仪馆打电话来让他去给一位逝者化妆,由于路程较远,出

门后他拦了一辆出租车,但他刚报出“殡仪馆”的名字,司机立马就朝他摆手说:“殡仪馆?不去,不去。”
或许是为了避免“不吉利”,殡葬工很少接到婚宴、满月等喜事的请帖。久而久之,行业内外部在打交道时也形成了诸多“行规”:“比如我们不会对客户说‘以后有事再找我’,也不会说‘再见’,甚至也很少主动给别人送名片”,张恩光表示,自从做了这一行,自己的人际圈就变得很狭小了。

相较于“忌讳”,最让陈晨无法释然的是外界对殡葬工的误解。她告诉记者,有一次有客户半夜打来咨询电话,她好意提醒第二天白天再商量具体细节,对方却冷冷地表示:你不是24小时等着赚钱吗?“近年来确实有‘黑暴暴利’事件的发生,但在行业里认认真真付出的人,却好像总得不到应有的尊重”,陈晨的语气透露着少见的委屈。

职业的影响甚至还渗透到了殡葬工的生活中。有北京户口,收入也不错,张迪的个人问题本该很好解决,但很多女孩子一听说他是从事殡葬工作的,直接撂下一句“成天跟死人打交道,多可怕啊!”就转身走了。

民政部发布的《殡葬绿皮书》中指出,因为来自各方面的压力,加上缺乏有效的社会网络支持,殡葬工心理健康状况堪忧,有“轻度心理问题”和“严重心理问题”的人占到该项调查受访者的47.34%,几乎达到了半数。

“对逝者用心,是为了告慰生者”

尽管常常遭到质疑误解,但陈晨始终记得电影《人鬼师》中的一句话:“让已经冰

冷的人重新焕发生机,给他永恒的美丽。”每当逝者的生命经过她的双手体面地走向彼岸,她都会更加坚定自己选择这一行的决心。

陈晨记得,有一次殡仪馆里送来了一位警察的遗体,这名男子因为在工作中被汽车刮倒、拖拽而不幸殉职。由于面部受损严重,他的容貌已经很难辨认。男子的姑姑给了陈晨一张男子生前的照片,照片上的人笑得很灿烂。陈晨把照片放在工作台前,先用棉花蘸着药水,轻柔地擦拭逝者的面部,然后对照着照片,手中捏着塑泥,修复男子的鼻梁、眼睛、嘴巴,最后打粉底、涂腮红、口红……

在她的手里,男子的脸渐渐完整,恢复了往日的帅气。“当男子的家人向我致谢时,我终于知道,我对逝者的用心,其实是告慰了活着的人,摆渡生命大概就是这个工作最大的意义。”

工作近一年,面对诸多的偏见和不理解,张恩光已经从刚开始的气愤转变到“看得开”,他甚至觉得,在见证了一场又一场告别仪式后,这份工作让他比很多人更懂得了生命的意义:“生命真的很脆弱,意外和死亡随时都有可能降临,这我不再浪费时间去纠结别人的认同与不认同,而是专注于自己的人生。”

如今,张迪已经结婚并且有了孩子。在他眼里,这份工作已经越来越变成一个平凡的职业,他也从未因自己当初“理性”的选择而后悔,“每一份工作都有它的意义。别人不愿干的话,我们来干,这就是我们对社会的贡献吧”。

我国将摸清农村留守儿童底数

本报讯(记者车辉)记者3月29日获悉,民政部、教育部、公安部将从29日起至7月底在全国范围内开展一次农村留守儿童摸底排查工作,建立农村留守儿童信息库。

此次开展的摸底排查工作总体目标,就是全面、清晰地掌握农村留守儿童数量规模、分布区域、结构状况,及时掌握农村留守儿童的家庭组成、生活照料、教育就学等基本信息,建立农村留守儿童信息库,并健全信息报送机制,为细化完善关爱保护政策措施,加强关爱服务力量调配和资源整合提供基础数据支持,提高农村留守儿童关爱保护工作实效。

据民政部社会事务司司长王金华介绍,此次摸底排查的对象是父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力,无法与父母正常共同生活的不满16周岁农村户籍未成年人员。排查内容包括农村留守儿童出生日期、性别、民族、就学、户口登记、公民身份号码、身体状况、居住地址、寄宿情况等基本信息,农村留守儿童家庭情况、父母务工地点、家庭主要经济来源、受委托监护人基本情况、村(居)民委员会联系人和本行政区域农村户籍人口中不满16周岁未成年人口数量。

工地建起农民工夜校



从2015年7月至今,中国铁路二十二局集团四公司上海松江现代有轨电车示范工程T2一标项目部近百名农民工参加了夜校等各种培训。图为项目部职工夜校一角。

本报特约通讯员 武新才 摄

侯马车务段用心服务农民工

本报讯 日前,面对春季务工流激增,太原铁路局侯马车务段提早动手,开展定向服务,确保客流高峰期的平稳有序。据悉,该段专设24小时不间断更新官方微博发布车次余票信息,方便农民工集体购票出行;为管内客流集中的客运站增添站台照明灯、饮水机、小药箱等出行设施;开辟农民工绿色通道,组织青年志愿者成立旅客咨询、售票、乘降服务分队,为农民工提供服务。管内各高铁站特别推出了“三导三帮”服务措施,为外出务工人员提供长途公交导向、中转换乘车乘、餐饮商品导购及重点帮携、需求帮服、物品帮转等服务项目,最大限度满足农民工出行需求。(杨永嘉)

午夜的紧急救援

本报讯 “82354次列车运行至张集线古营盘站至西土城站间上行线126Km+239m处列车分离,占用区间,影响续行K274次客车行车,请求救援!”深夜,呼和浩特铁路局集宁车务段调度室和所属西土城站值班员朱少苍请求支援。段长刘辉第一时间坐镇,副段长史瑜带领的机关救援组向40公里外的救援点进发;西土城站站长立即带齐应急备品和职工冲入瑟瑟寒风中摸黑急行军4公里赶赴现场……

“简略试验完毕,具备发车条件。”2时42分,随着值班员一声令下,两辆被喊停的续行列车相继通过,线路恢复正常。(乔露静)

疾的姐姐读完了小学,又读完了初中。“正因为为我亲身体过残疾人求学不易,所以在力所能及的情况下,我一定要帮助他们。”库小梅说。

记者从海口经济学院团委了解到,库小梅的个人经历很励志,学校刚刚推荐她参加了2015年度全国大学生自强之星的评选。

“她上大学以来从没回家里要过钱,无论生活费、生活费,全都是自己挣的。她经常利用课余时间兼职,做过食堂打菜员、家教,卖过电话卡,发过宣传单……有一年暑假,她一连打了3份工。”库小梅所在班级的辅导员黄甲说,幼时艰辛求学的经历,让小梅养成了吃苦耐劳、艰苦朴素的生活习惯,也铸就了她坚韧不拔、自强不息的品格。

在身边的同学印象中,可能是因为从小照顾姐姐的关系,库小梅习惯于为别人着想,热心公益。进入大学以来,她组织并参与桂林洋中学、攀丹小学、福山小学、龙泉中学等学校的志愿支教活动,先后获得2014年海南省大学生暑期“三下乡”优秀志愿团队、2015年度海南省志愿服务大赛铜奖等荣誉。



▲3月23日,在北京八宝山殡仪馆的遗体沐浴室,殡葬职工正在展示如何为“逝者”(由职工扮演)沐浴。其中,男性职工正在为“逝者”修剪指甲,女性职工正在为“逝者”洗脸。

本报记者 周有强 罗筱晓

每个人在生命的终点,都应该拥有体面和尊严

在百合、白菊和白玫瑰装点出的白色背景里,10多个1.5米高的相片架两边排开,上面挂着一对夫妻从风华正茂到白发苍苍的合影。这些照片犹如凝固的时光,记录了他们50年婚姻相濡以沫的点点滴滴。

然而这庄重而温馨的场景,却不是他们的金婚纪念典礼,而是这对老夫妻的合葬仪式。“老爷爷老奶奶相隔几年先后去世,按照他们的遗愿,我们策划了这场葬礼。”陈晨是一名殡仪策划师,今年25岁的她已经成为数百位逝者策划过各式各样的葬礼。

《中国殡葬事业发展报告(2015版)》显示,截至2013年底,像陈晨这样的殡葬职工,我国共有80768人,其中有不少是从农村来到城市。他们为何选择这个常人颇为“忌讳”的职业,这份工作给他们的生活带来了哪些影响?清明节前夕,《工人日报》记者走近了这一“特殊”的群体。

每个人在生命的终点,都应该拥有体面和尊严

每年清明节前后,都是陈晨最忙碌的时候。

农民工创办免费开放的“家庭文化站”

本报讯(记者邢生祥 通讯员魏爽)“泛爱众,而亲仁,有余力,则学文……”在青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市柯鲁柯镇民乐村的一家二层小楼上书声琅琅。闻声上楼,近百名村民围坐一起,大声朗诵《弟子规》。这是一座由一名农民工私人创办、免费向村民开放的“家庭文化站”。

“今天我们讲一个发生在他们身边的‘凡人善举’故事:14岁少年甘生东,危急时刻,用宝贵的生命托起了另一条生命的重量,这位少年和我们一个村,大家要向他学习……”这是“家庭文化站”创始人李德成讲道德故事时的开场白。

今年37岁的土族汉子李德成,中等身材,面容清瘦,是一名普普通通的农民。他是青海省“最美家庭”中的成员,也是德令哈市传统文化推广教育中心的一名志愿者。

现在村里的青壮年劳力普遍外出打工了,只剩下了老人和孩子。虽然村民的生活条件好了,但却少了温情和包容,这些问题不是用钱能解决的,还是需要通过传统文化,在潜移默化中提高思想意识和行为修养。

谈起创办“家庭文化站”的初衷,李德成说,中国传统文化博大精深,应当让村民以学习“孝”为核心,通过“日行一善”等活动,弘扬优秀的传统文化,树立道德风尚,淳化社会风气。

两年前,李德成夫妇用多年外出打工积攒下来的钱,投入14万元,盖起两层小楼房,建起了这座“家庭文化站”,村里老人终于有了活动的场所,平日相聚在一起拉拉家常,唱段小曲。孩子们通过学习传统文化,渐渐地变得懂事乖巧起来。

“以前我们在家说话都是大嗓门,而且和媳妇经常吵架,现在我们一家三口都学《弟子规》,儿子听话了,家庭和和睦了,这都是托‘家庭文化站’的福。”村民治长林说。

2015年2月,李德成专门邀请到两位道德模范给村民讲授《家庭伦理道德》。在当地妇联的支持下,德令哈市“少儿公益夏令营”也在二层小楼里正式启动。道德模范来了,亲子活动有了,“家庭文化站”火起来了。

“开始我觉得这种形式对老年人没啥用,可学了几天下来,很是受益,原来脾气不好,现在遇事不胡乱发脾气了,心情很舒服。”75岁的村民卫达老人一家都参加过李德成的“家庭文化站”学习,老人不但不喜欢上了这里,儿孙们也主动当起了文化站里的志愿者。

在李德成的带动下,村里20多名村民还自愿组建了一支志愿者队伍,自发宣传推广传统文化,调解家庭矛盾,帮助困难家庭,仁德、孝德、诚德、爱德的“四德”文化种子撒遍了民乐村。

农民李德成也朝着把民乐村建成德令哈市首个“孝亲示范村”的梦想努力践行……



在东莞彩精密技术公司的生产区,每个年轻人负责一台机器。

东莞工厂年轻人称不担心被机器人换掉

广东东莞,曾经的“世界工厂”,因其强大的需求,吸引了无数的年轻人。如今,东莞开始向着智能制造转型,告别过去简单、粗放的生产。然而,“机器人”终究不能取代人,依然有无数年轻人在此奋斗着,他们每天操控着这些智能设备,为东莞的发展奉献着自己的青春和力量。

稻草人 摄/视觉中国



在中泰模具厂,两名工人正在工作。

21岁姑娘和她的脑瘫“学生”

库小梅与两名少年约定,每周末都赶到几十公里外的镇上,给他们义务上课

本报记者 吴雪君
本报通讯员 许欣

天蒙蒙亮,海口经济学院艺术设计学院21岁的大三女生库小梅就匆匆往校外赶。“都约定好了的,去迟了他们该失望了。”在公交站等车的库小梅有点腼腆地笑了笑。

自去年8月以来,为了与两个脑瘫少年的约定,库小梅每逢周末都一早从桂林洋校区出发,赶到几十公里外的海口龙泉镇,给两名脑瘫患者义务上课。

义务补课,不收一分钱

“姐姐,你来了!”一看到库小梅的身影,“

在家门口期盼许久的小英立马挥起了右手,推着轮椅迎了上来。

小英今年17岁,是龙泉中心小学六年级的学生。因为早产,出生后不久就诊断出脑瘫,一直到现在,她的双腿无力,左手也不灵活,穿衣服、洗头、写字全都用右手。

2015年暑假,为了挣学费,库小梅四处找家教。一天,她接到一个电话,是小英打来的。在约定的地点,当看着小英踮着脚尖,一瘸一拐地走来时,库小梅当即决定,要帮小英义务补课,不收她一分钱。

经过一段时间的学习,感觉自己进步很大的小英对库小梅说,村里还有一个叫小彪的残疾男孩,好多年都没上学了,如果可以,

希望库小梅也能帮助他。

这名叫小彪的17岁少年,因患脑瘫行动不便,言语含糊,只上过一年级,此后几乎没有出过家门。库小梅记得,第一次见小彪时,不论自己怎样引导,有严重自闭倾向的小彪始终一声不吭,可当小梅第二次再来时,小彪却咧着嘴对她笑了。

在小彪简陋的房间里,记者看到一份智能拼音有声挂图,这是库小梅送给小彪的礼物之一。库小梅说,这7年她一直没看过课本,连小学一年级学过的汉语拼音也忘光了。为此,她买来小学一年级的课本,一节一节地给小彪上课。

“我会尽最大的努力尽可能地多教你们一些知识,告诉你们一些道理,我们现在生活

在互联网时代,即使足不出户也可以知道天下事,很多残疾人都已经通过互联网创业了,改变了命运,你们要有信心。”听到库小梅这番话,小英和小彪的眼睛亮了。

体会过不易,才更想帮他们

库小梅每周给两个脑瘫少年义务补课,是因为她有一段不为人知的经历。

来自甘肃平凉偏远山区的库小梅出生在一个贫困家庭,母亲患有间歇性精神疾病,她有个姐姐大她8岁,由于小脑发育不全,走路不稳。当库小梅到了上学的年龄,她每天要搀着姐姐上下学,遇到天气不好,就得背着。学校离家很远,要走5公里山路。就这样背着残

职业病诊断鉴定需要哪些材料?

- (1)职业病诊断鉴定需要提供如下材料:
 - ①病人的职业史;
 - ②职业病危害接触史;
 - ③工作场所职业病危害因素情况。

职业病是一种病因明确的疾病,病因即职业病危害因素。

在职业病诊断过程中,首先需要确定病人究竟有无疾病,在此基础上,还需要判定疾病是否由于职业接触所引起,即健康损害是否与职业活动有因果关系。

(2)如何判定劳动者所患疾病是否与职业活动有关?

- ①一方面要确定工作场所是否存在职业病危害因素,这些职业病危害因素引起的健康损害是否与劳动者所患疾病的医学表现一致;
- ②另一方面要有足够的证据支持所患

疾病是由于职业活动所引起。由以上看出,职业病诊断是一种疾病的病因诊断。职业病诊断、鉴定过程中,既需要病人的临床表现和辅助检查结果,也需要通过调查分析病人的职业史、职业病危害接触史以及工作场所职业病危害因素情况,确定所患疾病是否与职业活动有关,同时还可以确定承担责任的主体。

因此,职业病诊断、鉴定工作的这一属性,决定了职业病诊断、鉴定过程中需要当事人各方提供相关材料,这些材料既包括病人的职业史、职业病危害接触史,也包括用人单位工作场所职业病危害因素情况等。

职业病诊断与职业病病人保障(五)

全国总工会劳动保护部

职业病诊断时为什么要提供职业史和职业病危害接触史?

劳动者的职业史,即劳动者从事过的职业及从业期限。职业病的发病与劳动者所从事的特定职业密切相关,只有从事接触职业病危害的工作达到一定的期限,才有可能发生职业病。

因此,职业病诊断时,首先要了解、分析病人的职业史,通过分析劳动者所从事的职业以及期限,将那些因工作以外的原因而导致的疾病排除在职业病范围之外,职业病危

害接触史是指劳动者接触职业病危害的种类以及接触的时间长短。

职业病是劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。接触职业性有害因素的类型(包括有害因素的强度或者浓度)、接触时间,对于准确作出职业病诊断具有十分重要

的意义。职业活动中接触职业病危害因素是职业病产生的客观条件,没有职业病危害因素,不可能产生职业病,有职业病危害因素,但是劳动者没有接触史,也不可能产生职业病。

因此,职业病诊断时需要提供职业病危害接触史。